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En materia de educación AI desarrolla las recomendaciones de Naciones Unidas dentro del enfoque de ddhh para que se integren tanto el entorno de la propia escuela como en los contenidos y el curriculum

Educación para la ciudadanía

AI lleva desde el año 2003 AI haciendo incidencia política para que incluyeran contenidos de ddhh en el curriculo. Cuando en 2005 se planteó la reforma de la ley de educación y se vió la posibilidad de que se incluyera una asignatura específica, que en este caso se llamó ed para la ciudadanía, AI aprovechó la oportunidad de que se incluyeran contenidos de ddhh.

AI se posicionó favorablemente y realizó borradores y recomendaciones así que cuando por fin se aprobó la asignatura AI lo celebró. No obstante no se cumplieron el total de expectativas pero la valoración fue muy positiva.

Una vez aprobada la ley AI no veía la polémica que se produjo entre los partidos a la hora de aplicarla, ya que la inclusión de esta asignatura viene fijada por organizamos internacionales y por recomendaciones tanto del Consejo de Europa como de Naciones Unidas,  y se vió en la necesidad de salir en defensa públicamente de la asignatura y de hacer un seguimiento sobre su implantación en las distintas Comunidades Autónomas

Y cómo valoráis la implantación

La implantación está siendo muy irregular, en algunas Comunidades se ha producido con mayor dificultad. Pero a día de hoy la normalidad en la mayoría de los centros es lo general.

Formación del profesorado

Es una de las principales reclamaciones de AI a las autoridades educativas. Además de la inclusión de los contenidos una de las grandes preocupaciones del AI es como tu bien dices, la formación del profesorado. 

Una de las mayores carencias que hemos detectado es la ausencia de formación específica del profesorado tanto en ddhh como en el tema de la asignatura. 

En AI estamos elaborando una documentación de cara a finales de año para valorar cómo ha sido la implantación de la asignatura.

AI realiza formación al prof, tiene materiales

Tenemos un proyecto educativo, la Red deEscuelas de ddhh, donde ofrecemos a los centros materiales para el aula sobre dddhh.

Tenemos experiencias de formación del profesorado con otras entidades como los sindicatos, entendemos que eso es competencia de las autoridades educativas. Hemos ofrecido asesoramiento en los contenidos 

Red de Escuelas

Nace en 2007 para hacer un trabajo directo con escuelas ofertando materiales en fución de las campañas que vamos desarrollando para los distintos niveles educativos. Ofrecemos recomendaciones de cómo desarrollarlo en los distintos  ámbito educativo como en los planes de acciones tutoriales o en las distintas materias que puedan estar vinculadas con el tema de educación ddhh.

Por otro lado, en la red de escuelas, contamos con la colaboración de los grupos locales que tienen un contacto directo con los centros, ofrecen un contacto directo a nivel presencial, organizando charlas actos en los centros educativos…
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